
Bonusový p°íklad zadaný 19.2.08

Petr �afa°ík

Binarni system, jehoz komponenty jsou blizko k sobe, jsou slozene z
jednoho bileho trpaslika hmotnosti jednoho Slunce a z jednoho podobra
pul hmotnosti slunce, ktery vypl¬uje jeho Rocher·v lalok a te£e z bodu
L1. Hvezdy obihaji po kruhove draze a deli je vzdalenost a = 109 metru.

Vypo£ítejte periodu ob¥hu

Pouºijeme vzore£ek uvedený ve scriptech[Mikulá²ek, str. 226] a vyjád°íme
si z n¥j periodu.
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Vypo£ítejte rychlosti ob¥hu obou sloºek
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Rychlost ob¥hu první sloºky[Mikulá²ek, str. 267] a druhé sloºky:
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Vypo£t¥to pozici prvního lagrangeova bodu

L1

Pouºijeme aproximativni vztah[Mikulá²ek, str.227][Plavec] pro vzdále-
nost L1 od jedné ze sloºek:
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x = 568333809m = 568334 km

Vysvetlete kvalitativne jak se zmeni poloosa

a perioda obehu v pripade ze je transport

hmoty smerem bilemu trpaslikovi

P°esn¥ se systém nachází ve fázi popsané v bodu 4 ve scriptech[Mikulá²ek,
str. 279]. Dá se to poznat z toho, ºe trpaslík je hmotn¥j²í n¥º obr, le£ ºe
obr stále p°edává sv·j materiál nyní jiº primární sloºce � trpaslíkovi. Ze
script se dá tedy vy£íst, ºe v tuto chvíli se jiº sloºky od sebe pozvolna
vzdalují a perioda ob¥hu zvolna vzd·stá.
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